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INSTITUTO TECONOLOGICO AUTONOMO DE MEXICO

ADMINISTRACION DE OPERACIONES I

DISEÑO DE PROCESOS
1. Un proceso de ensamblado de un cierto producto consta de 10 operaciones que deben realizarse secuencialmente en orden (desde la operación 1 hasta la operación 10).  Los tiempos respectivos de procesamiento (en minutos) son: .3, .5, .3, .2, .2, .1, .4, .3, .8 y .2.  La planta opera 40 horas a la semana, tiene una eficiencia del 92% y se requiere producir 2,760 unidades/semana.

a) Determine el tiempo de ciclo, en minutos, requerido para la línea de ensamble (sin considerar eficiencia y después, considerando la eficiencia).

b) Determine el número teórico (ideal) de estaciones de trabajo requeridas.  Forme las estaciones de trabajo (identifique operaciones correspondientes) bajo estas condiciones.

c) Determine la eficiencia de la línea con base en las estaciones de trabajo determinadas en (b).

2. Considere el siguiente diagrama de precedencias (tiempo en horas).
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a) Identifique las estaciones de trabajo que balancean la línea para un tiempo de ciclo de 10 horas.

b) Estime la eficiencia de su respuesta al inciso anterior.

c)  Identifique las estaciones de trabajo que balancean la línea para un tiempo de ciclo de 7 horas.

d) Estime la eficiencia de su respuesta al inciso anterior.

3. Una compañía está instalando una línea de ensamble para producir 192 unidades de un producto por turnos de ocho horas.  La siguiente tabla muestra los diferentes elementos de trabajo (operaciones) requeridos para el ensamblado del producto, así como los tiempos y predecesores inmediatos de los mismos.

a) Determine el tiempo de ciclo requerido para satisfacer la tasa de producción establecida.

b) Determine el número mínimo (teórico) de estaciones de trabajo requeridas.

c) Determine el rango de los tiempos de ciclo factibles (tiempo mínimo de ciclo, tiempo máximo de ciclo).

d) Determine los niveles de producción factibles.

e) Desarrolle el diagrama de precedencias.

ELEMENTO DE TRABAJO (OPERACION)
TIEMPO

(seg.)
PREDECESORES INMEDIATOS

A
40
-

B
80
A

C
30
D, E, F

D
25
B

E
20
B

F
15
B

G
120
A

H
145
G

I
130
H

J
115
C, I

f) Forme estaciones de trabajo usando la regla de la operación con el tiempo más largo entra primero.  Evalúe la eficiencia de la línea.

g) Forme estaciones de trabajo usando la regla de la operación con el tiempo más corto entra primero.  Evalúe la eficiencia de la línea.

h) ¿Cuál opción, de las dos anteriores (inciso f, inciso g) escogería Ud.? Justifique su respuesta.

4. Un producto por ensamblar requiere una producción de 40 unidades por hora.  La siguiente tabla muestra los elementos de trabajo (operaciones) requeridos para el ensamblado del producto, con sus tiempos (en segundos) y predecesores respectivos.

ELEMENTO DE TRABAJO (OPERACION)
TIEMPO

(seg)
PREDECESORES INMEDIATOS

A
40
-

B
80
A

C
30
A

D
25
B

E
20
C

F
15
B

G
60
B

H
45
D

I
10
E, G

J
75
F

K
15
H, I, J

a) Determine el tiempo de ciclo deseado (requerido para satisfacer la tasa de producción establecida).

b) Determine el número mínimo (teórico) de estaciones de trabajo requeridas.

c) Determine el rango de los tiempos de ciclo factibles (tiempo mínimo de ciclo, tiempo máximo de ciclo).

d) Determine los niveles de producción factibles.

e) Desarrolle el diagrama de precedencias.

f) Forme estaciones de trabajo usando la regla de la operación con el tiempo más largo entra primero.  En caso de empate, use la siguiente regla:  “entra a la estación de trabajo la operación que tenga un número mayor de operaciones subsecuentes”.  Evalúe la eficiencia de la línea.

g) Forme estaciones de trabajo usando la regla de la operación con el tiempo más corto entra primero. En caso de empate, use la siguiente regla:  “entra a la estación de trabajo la operación que tenga un número mayor de operaciones subsecuentes”.  Evalúe la eficiencia de la línea.

h) ¿Cuál opción, de las dos anteriores (inciso f, inciso g) escogería Ud.? Justifique su respuesta.

5.
Considere las actividades y relaciones de precedencia de un producto que se está fabricando:

ACTIVIDAD
PREDECESORES
TIEMPO POR PIEZA (min)

A
-
7

B
-
2

C
A
6

D
A
10

E
B
3

F
B
2

G
D, E
12

H
C
2

I
F
3

J
H, G, I
9

a.
Desarrolle el diagrama de precedencias.

b.
Determine el rango de los tiempos de ciclo factibles (tiempo mínimo de ciclo, tiempo máximo de ciclo).

c.
Determine los niveles factibles de producción.

d.
La línea de producción opera en turnos de 8 horas.  En cada turno se requiere una producción de 30 piezas.  Determine el tiempo de ciclo requerido.

e.
Determine el número mínimo teórico (ideal) de estaciones de trabajo.

f.
Forme estaciones de trabajo usando la regla de la operación con el tiempo más largo entra primero.  Evalúe la eficiencia de la línea.

g.
Forme estaciones de trabajo usando la regla de la operación con el tiempo más corto entra primero.  Evalúe la eficiencia de la línea.

h.
¿Cuál opción escogería Ud. entre las dos anteriores (inciso f, inciso g)? Justifique su respuesta.

6. La sala de emergencias de una clínica de ortopedia posee actualmente la siguiente distribución física:

Entrada. Sala de Recepción (1)
Sala de Diagnóstico 1 (2)
Sala de Diagnóstico 2 (3)
Rayos X (4)






Pruebas de Laboratorio (5)
Quirófano (6)
Sala de Recuperación (7)
Tratamientos y colocación de yesos (8)

Las distancias en pies entre las salas y el número de recorridos realizados entre ellas por los pacientes atendidos en un mes promedio se muestran en el siguiente diagrama. Las cifras entre paréntesis representan la distancia entre cada sala.
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a) Determine la distancia total recorrida por los pacientes en un mes promedio con la distribución actual.

b) Suponiendo que la Entrada y Sala de Recepción no puede cambiarse de lugar, determine alguna distribución alternativa que permita realizar el recorrido de los pacientes (en un mes promedio) en menor tiempo. Asuma que para recorrer 10 pies se requiere de 1 minuto.

7. Un producto se ensambla con varios componentes. Se requieren 8 operaciones y 300 minutos para ensamblar el producto final. Las relaciones de precedencia entre los elementos se muestran en el siguiente diagrama.
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La siguiente tabla muestra los tiempos en minutos de cada operación :

Operación

1
2
3
4
5
6
7
8


Tiempo (minutos)
30
40
30
80
30
20
30
40

a) Realize un balanceo de la línea de manufactura de este producto terminado, indicando para cada caso cuál es el cuello de botella, la fracción de tiempo ocioso y la máxima tasa de producción que se puede alcanzar.

a1) Utilize la regla de mayor duración 




a2) Utilize la regla del índice de posición mayor

b) Suponga que la demanda anual de este producto es de 10,000 unidades y que las dimensiones fisicas de la planta no permiten que se establezcan más de 4 líneas de producción para este producto. Suponiendo 250 dias laborables al año y ocho horas productivas por turno, qué combinaciones de  tiempos de ciclo y número de turnos se podrian considerar para cubrir la demanda ? (Sugerencia: complete la siguiente tabla donde cada renglón es una alternativa para cubrir la demanda anual)

Alternativa 
Tiempo de Ciclo

Número de Turnos

Número de líneas

1

2

3

4












8. Una empresa se dedica a la fabricación de partes metalmecanicas. La empresa trabaja bajo pedido y agrupa sus maquinas y equipos por departamentos. Actualmente tiene 8 departamentos los cuales se muestran en el mapa anexo el cual esta dibujado a escala. 
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La siguiente tabla muestra los flujos estimados entre departamentos medidos en tons. por mes.
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a) Construya la matriz de costos
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b) Proponga cambios adecuados a la distribución mostrada. Construye la matriz de costos para la distribución que propones. (15 pts.)

Matriz de Distancias:
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Matriz de Costos:
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9. Evalúe el layout que actualmente tiene una empresa dedicada a realizar trabajos metalmecánicos. Dicha empresa consta de seis departamentos cuyas relaciones de importancia se muestran en la gráfica de relaciones a continuación. 

RELATIONSHIP CHART
2  
3  
4  
5  
6
ÁREA


 1  PINTURA.  .  .  .  .  .  
E  
I  
U  
U  
A
2100


 2  SOLDADURA .  .  .  .  .  .  

E  
E  
U  
U
1800


 3  MANTENIMIENTO.  .  .  .  .  .  

I  
U  
U
  700


 4  MAQUINADO .  .  .  .  .  .  .  .  


U  
U
1500


 5  OFICINAS  .  .  .  .  .  .  .  .  .  



E
1000


 6  ALMACEN.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .




2500


El siguiente diagrama obtenido utilizando el paquete BLOCPLAN, muestra el layout actual.

Determine la calificación de adyacencia de este layout, considerando que la relación entre cada cada pareja de departamentos puede medirse cuantitativamente con las siguientes ponderaciones: A=10, E =  5,  I  = 2,  O =1, U =0  y  X  =-10. 




La calificación de adyacencia es: ____________________  

La siguiente tabla muestra los centroides (coordenadas del centro de cada departamento)

Utilizando esta información determine la calificación de relación distancia del layout actual.

CENTROIDES

DEPARTAMENTO    X            Y      LENGTH     WIDTH   L/W

1  PINTURA        
49.00    87.30        98.0       
21.4      4.6

2  SOLDADUR    
35.10    27.10        33.3       
54.1      0.6

3  MANTENIM    
82.40    65.30        31.2    
22.5     
1.4

4  MAQUINAD    
33.40    65.30        66.8    
22.5     
3.0

5  OFICINAS         
  9.20    27.10        18.5    
54.1     
0.3

6  ALMACEN      
74.90    27.10        46.2    
54.1     
0.9

La calificación de relación distancia es:  ________________________   y esta calificación conviene (aumentarla /reducirla) ___________________ 

Recuerde que la calificación de relación distancia es igual a la suma de los productos de la distancia (rectilínea) entre los centroides entre parejas de departamentos y su calificación de relación (ponderaciones) correspondiente. Por ejemplo la distancia entre los departamentos 1 y 2 es | 49.0-35.1| + | 87.3 - 27.1|. 

INSTITUTO TECNOLOGICO AUTONOMO DE MEXICO

ADMINISTRACION DE OPERACIONES I

PLANEACION DE LA CAPACIDAD
1.
La montaña rusa de la feria de Chapultepec consta de 15 carros, cada uno de los cuales puede transportar 3 pasajeros.  Cada uno de los paseos tarda 1.5 minutos y el tiempo para bajar y subir pasajeros es de 3.5 minutos.

a.
¿Cuál es la capacidad máxima del sistema, en términos del número de paseos por hora? ¿Cuál es la capacidad máxima del sistema, medida en número de pasajeros por hora?

b.
La capacidad real ¿es igual a la capacidad que determinó en el inciso anterior? Justifique su respuesta.

2.
Un supermercado tiene cinco cajas normales y una express (para 12 artículos o menos).  De acuerdo a un estudio de muestreo, el tiempo promedio que demora un cliente en las cajas normales es de 11 min. y en la express es de 4 min.  El horario de la tienda es de 9:00 a 21:00 hs (todos los días).

a.
¿Cuál es la capacidad máxima de la tienda? 

b.
¿Cuál es la capacidad de la tienda bajo el siguiente calendario de operación de las cajas (la caja express siempre está abierta)? (el número en el cuerpo de la tabla indica el número de cajas normales abiertas)

HORAS
LUN
MAR
MIE
JUE
VIE 
SAB
DOM

9-12
1
1
1
1
3
5
2

12-16
2
2
2
2
3
5
4

16-18
3
3
3
3
5
3
2

18-21
4
4
4
4
5
3
1

3.
Una compañía tiene las siguientes estimaciones de la demanda de su producto (en miles de unidades) para los siguientes 5 años:

AÑO
1
2
3
4
5

DEMANDA
114
129
131
134
133


Actualmente, para fabricar el producto, la compañía cuenta con 8 máquinas similares que trabajan 2 turnos diarios (365 días al año).  Se requiere de un total de 20 días al año para el mantenimiento de las máquinas.  Para fabricar una unidad se requieren 26 minutos de máquina.


a.
¿Cuál es la capacidad teórica?

b.
¿Cuál será el nivel de operación (demanda/capacidad) para cada uno de los 5 años?

c.
La dirección está por adoptar la siguiente política:  Si la demanda excede a la capacidad normal durante 2 años consecutivos, entonces hay que adquirir más máquinas.  Bajo esta política, ¿Cuántas máquinas hay que comprar?

4. El proceso de elaboración de credenciales para estudiantes del ITAM requiere tres etapas:  captura de datos, toma de fotografía y enmicado.  La captura de datos requiere de 5 minutos por estudiante, la fotografía toma 1 minuto por estudiante y el enmicado se lleva 7 minutos por estudiante.  Actualmente se cuenta con 2 personas para la captura de datos, 1 persona para la toma de fotografía y 3 personas para el enmicado.

a) Determine la capacidad de cada una de las etapas de la elaboración de credenciales (en estudiantes/hora).

b) Determine la capacidad del proceso de elaboración de credenciales (estudiantes/hora).

c) La eficiencia del personal que elabora las credenciales es del 80%.  Determine la capacidad del proceso de elaboración de credenciales (estudiantes/hora).

d) La Dirección Escolar ha establecido la siguiente meta:  “procesar 30 credenciales/hora”.  Determine el número mínimo de personas requeridas en cada una de las etapas para cumplir la meta anterior.

5. Una compañía fabrica tres tipos de sandalia: para hombres, para mujeres y para niños.  Actualmente dispone de 2 máquinas para la elaboración de las sandalias.  La firma opera dos turnos de ocho horas, 5 días por semana durante 50 semanas al año.  La siguiente tabla muestra información relevante:

TIPO DE SANDALIAS


TIEMPO PROCESMTO.

(hr/par)
TIEMPO PREPARA-

CION

(hr/lote)
TAMAÑO DEL LOTE

(pares/lote)
PRONOSTICO DE DEMANDA

(pares/año)

HOMBRE
0.05
0.5
240
80,000

MUJERES
0.10
2.2
180
60,000

NIÑOS
0.02
3.8
360
120,000

a) Determine el número de horas-máquina requeridas para satisfacer la demanda esperada anual.

b) Determine el número de máquinas requeridas para satisfacer la demanda esperada anual.

c) Determine el número de máquinas adicionales por adquirir (o sobrantes, para dedicar a otra línea de producto) de acuerdo a la demanda esperada anual.

6. Una firma produce dos tipos de aderezos para ensaladas: Luis y Miguel.  Ambos tipos se ofrecen en dos presentaciones: botella y bolsa de plástico.  El departamento de mercadotecnia ha hecho los siguientes pronósticos de venta para los próximos cinco años (en miles de unidades).

Pronósticos de demanda (en miles), producto: Luis

AÑO


1
2
3
4
5

BOTELLAS
60
100
150
200
250

BOLSAS
100
200
300
400
500

Pronósticos de demanda (en miles), producto: Miguel

AÑO


1
2
3
4
5

BOTELLAS
75
85
95
97
98

BOLSAS
200
400
600
650
680

Actualmente, la firma dispone de 3 máquinas embotelladoras y seis operadores de este tipo de máquina.  Cada embotelladora puede procesar hasta 150,000 botellas/año de cualesquiera de los dos tipos de producto y requiere de dos operadores.  La firma cuenta con seis máquinas que pueden procesar bolsas de plástico  (de cualquiera de los dos productos) y con 20 operadores para este tipo de máquina.  La capacidad de estas máquinas es de 250,000 bolsas de plástico por año en cada máquina y cada máquina de este tipo requiere de 3 empleados.

a) Con base en las capacidades de las máquinas disponibles, determine la capacidad actual de la empresa (en botellas/año y bolsas/año). 

b) Determine los requerimientos de equipo y de mano de obra para cada uno de los próximos cinco años.

c) Compare capacidad disponible y requerimientos.  Comente.

7. Una empresa de servicios financieros tiene 20 empleados de base para procesar solicitudes de préstamo. Cada empleado puede procesar 12 solicitudes al día (en un turno de 6 horas efectivas), sin embargo, en promedio 1 de cada 10 solicitudes es procesada con datos incorrectos, las cuales deben ser reprocesadas. El año anterior se procesaron, correctamente, 30000 solicitudes. Si se cuenta con 250 días laborables al año:

a) ¿Cuál es la capacidad de diseño y capacidad efectiva del sistema?

b) ¿Cuál es la eficiencia del sistema ?

c) ¿Cuál es la utilización del sistema ?

d) La demanda estimada para los próximos 4 meses y los días laborables se muestran en la tabla siguiente:


MES 1
MES 2
MES 3
MES 4

DEMANDA
3500
4500
4320
5000

DÍAS LABORABLES
20
22
20
20

¿ Se requiere mas mano de obra de la disponible para cubrir la demanda de los próximos cuatro meses, si se quiere que las solicitudes recibidas en cada mes sean procesadas ese mes?.

e) En aquellos meses en que la mano de obra disponible no es suficiente es posible contratar empleados eventuales o pagar horas extra a algunos empleados de base. Como el empleado eventual no tiene la misma experiencia que los de base, solo pueden procesar 9 solicitudes diarias, 1 de cada 10 incorrecta. Por otra parte, un empleado de base no puede, por contrato, realizar mas de 4 horas extra por día. Cada empleado eventual implica un costo de 50 pesos por hora y la hora extra de un empleado de base es de 60 pesos. ¿Qué le conviene mas a la empresa para cubrir la demanda de estos meses, el uso de horas extra o contratar empleados eventuales?

8. Una conocida empresa fabricante de fritos envía el producto a un almacén regional para distribuirlo en la zona. El proceso de distribución requiere de tres labores importantes en el almacén regional.

· descarga del camión

· separación en surtidos para cada cliente

· carga de los surtidos en camionetas para entrega a clientes

El almacén regional cuenta con 15 obreros para descargar los camiones, quienes pueden  trabajan a razón de 12 cajas por minuto. Dentro del almacén se tienen 10 empleados los cuales separan las cajas y forman surtidos diferentes para cada tienda. Este trabajo se realiza a una tasa de 15 cajas por minuto. Posteriormente 20 obreros cargan los surtidos en las camionetas repartidoras, a razón de una caja cada 10 segundos. 

La descarga y la carga son procesos simples que se realizan sin contratiempos, pero en el proceso hay un 10% de error. Determine la capacidad del sistema y la utilización de cada uno de los subsistemas (descarga, surtido y carga).

9. Una firma fabrica dos productos :A y B. La compañía labora 2 turnos diarios de 8 horas, 5 días por semana, 52 semanas al año. Actualmente dispone de dos máquinas idénticas para la fabricación de ambos productos ( una misma máquina puede fabricar cualquiera de los productos). La siguiente tabla muestra estándares de tiempo, tamaños de lote y pronósticos de la demanda anual (pesimista, esperado y optimista) para los dos productos:

Producto


Tiempo de proceso (hr./unidad)
Tiempo de preparación (hr./lote)
Tamaño de lote (unidades/lote)
Pronóstico en miles (Pesimista) 
Pronóstico en miles (Esperado)
Pronóstico en miles (Optimista)

A
0.05
1.0
60
15
18
25

B
0.20
4.5
80
10
13
17

a. ¿Es posible evaluar la capacidad actual de la firma en términos del número de unidades de producto/año? Justifique su respuesta.

b. Evalúe la capacidad (teórica, de diseño, ideal o nominal) actual de la firma en términos del número de horas-máquina/año.

c.Si las máquinas tienen una eficiencia del 70%, evalúe las capacidad (demostrada o efectiva) de la firma en términos del número de horas-máquina/año.

d. Determine el número de máquinas adicionales que sería necesario adquirir para hacer frente a la demanda bajo el escenario pesimista.

e. Determine el número de máquinas adicionales que sería necesario adquirir para hacer frente a la demanda bajo el escenario optimista.

10. La División AFORE de una firma bancaria desea determinar el personal que debe contratar para procesar hasta 200 solicitudes (diarias) de inscripción en su programa de ahorro para el retiro.  Se ha estimado que cada empleado puede procesar una solicitud en aproximadamente 20 minutos.  La eficiencia de un empleado es del 80% y cada empleado labora 8 horas/día.  Determine el número de empleados por contratar.

11.Un despacho de contadores desea determinar los requerimientos de personal eventual por contratar para el próximo periodo de declaración anual de impuestos. El empleado eventual por contratar laborará durante 50 horas semanales a partir del 15 de enero hasta el 15 de abril.  Hay dos tipos de causantes (clientes del despacho):  los que tienen que llenar la forma corta de declaración, y los que tienen que llenar la forma larga.  El tiempo que requiere un empleado normalmente para llenar la forma corta es de 15 minutos.  El tiempo que requiere un empleado para llenar la forma larga es de 50 minutos (si el causante tiene toda su documentación en regla).  El 50% de los clientes que usan la forma larga tienen problemas y complicaciones que hacen necesaria media hora adicional de tiempo del empleado.  Usualmente, el 40% de los clientes usan la forma corta.  El despacho ha estimado que tendrá 1000, 3,500 y 5000 clientes en cada uno de los tres meses, respectivamente.  Determine:

a) Las horas-hombre requeridas para cada uno de los tres meses.

b) El número de empleados por contratar en cada uno de los tres meses.

Para evitar problemas derivados de posibles errores en el pronóstico de demanda, el Director del despacho desea tener un exceso de capacidad del 15%.  Bajo estas condiciones, determine:

c) Las horas-hombre requeridas para cada uno de los tres meses.

d) El número de empleados por contratar en cada uno de los tres meses.

11.
Un proceso consta de dos estaciones de trabajo: WS1 y WS2.  Los datos sobre las capacidades de las estaciones de trabajo son:



WS1
WS2

HORAS POR TURNO
8
7.5

NUMERO DE MAQUINAS
3
2

EFICIENCIA
88%
94%

TIEMPO DE PROCESAMIENTO POR PARTE
1.5 min
1.0 min

a.
Determine la capacidad por turno de cada estación de trabajo.

b.
Determine la capacidad por turno del sistema productivo.

12. “Pizza Hit” está planeando abrir un local para atender la demanda de servicio a domicilio, en una zona donde se espera una alta demanda. En particular, debe decidir sobre el número de hornos, motocicletas para reparto, y máquinas para refrescos. Se espera una demanda de 100 órdenes por hora en el periodo pico, y se desea planear el equipo para satisfacer esta demanda. Una orden, en promedio, requiere de 400 gr. de pizza, 500 cc. de refresco, y 5 km. de viaje en motocicleta para reparto. Las capacidades de diseño de los equipos son las siguientes:


Horno:



25 Kg. por hora


Máquina para refresco:
20 lt. por hora


Motocicleta:


80 km. por hora

Por experiencia en sus anteriores locales, se sabe que las eficiencias de los equipos son del 90% para el horno, 80% para la máquina de refresco, y del 60% para la motocicleta.

a) Determine cuántos hornos, máquinas para refresco, y motocicletas deben asignarse al local para satisfacer la demanda del periodo pico.

b) Con el equipo determinado en a, determine las capacidades de diseño (en órdenes por hora) para cada los tres diferentes procesos: horneado, servicio de refresco y servicio de entrega.

c) Considerando las eficiencias, determine las capacidades de efectivas (en órdenes por hora) para cada los tres diferentes procesos: horneado, servicio de refresco y servicio de entrega.

d) ¿Cuál es la capacidad efectiva del local, considerando estos tres procesos y su “cuello de botella”?

e) ¿Cuál sería la capacidad utilizada del local, si en promedio (considerando horas pico y no pico) el local atenderá 60 órdenes por hora?

INSTITUTO TECNOLOGICO AUTONOMO DE MEXICO

ADMINISTRACION DE OPERACIONES I

CURVA DE APRENDIZAJE
1.
A una empresa se le hizo un pedido de fabricación de cinco lanchas para un complejo turístico en Cancún.  La fabricación de la primer lancha requiere de 6,000 horas-hombre.  Si se aplica una curva de aprendizaje del 90%

a.
¿Cuántas horas-hombre requiere la fabricación de todo el pedido?

b.
Elabore una gráfica que muestre el tiempo de fabricación para cada bote (eje X's: número de lancha, eje Y's: tiempo para cada bote)

c.
Elabore una gráfica que muestre el tiempo acumulado de fabricación hasta cada bote (eje X's: número de lancha, eje Y's: tiempo acumulado)

2.
Un fabricante ha recibido un pedido de 16 unidades de un cierto producto para entregar en los próximos 4 meses ( Considere 16 semanas y que se dispone de 500 horas-hombre/semana).  El precio unitario de venta del producto es de $30,000.  La primera unidad requiere de 1,000 horas para su fabricación.  La segunda unidad requirió de 750 horas para su fabricación.   Aplique la teoría de la curva del aprendizaje para cada uno de las preguntas.  Considere los siguientes costos (1) de materiales por unidad de producto es de $22,000, (2) de mano de obra: $10/hora-hombre y (3) indirectos: $2,000/semana.

a.   ¿Es factible cumplir con el compromiso de entrega del pedido?

b.
¿Es suficiente la mano de obra actualmente disponible?

c.
¿Es rentable el pedido?

3.
Si la elaboración de la primera unidad de un producto requiere de 72 horas, ¿Cuántas horas requiere la elaboración de la unidad 32? (suponga curva de aprendizaje del 80%)

4.
Un analista predice que la curva de aprendizaje del 80% se puede aplicar para predecir el costo de fabricación de un nuevo producto.  Suponga que el costo de la primer unidad es $1,000.  Proporcione una estimación del costo de producción de:

a.
La unidad número 100

b.
La unidad número 10,000

5. Una compañía ha recibido un pedido para un cierto producto bajo el siguiente calendario:

MES
1
2
3
4
5
6

UNIDADES
3
7
10
15
5
10

De experiencia con productos anteriores, se ha estimado que la primer unidad por producir requerirá de 1,000 horas-hombre para su fabricación.  La tasa de aprendizaje de la compañía es del 80%.

a) Determine las horas-hombre requeridas para la fabricación de la unidad 50.

b) Determine las horas-hombre requeridas para la fabricación de todo el pedido.

c) Un empleado labora un promedio de 150 horas por mes.  Determine el número de empleados requeridos para cumplir el programa de producción en cada uno de los meses.

d) El departamento de contabilidad estimó un costo total de mano de obra directa en $150,000.  El costo de mano de obra directa es: $10/hh.  ¿Es correcta la estimación del departamento de contabilidad? Comente. 

e) Estime el costo promedio mensual de mano de obra directa. 

6. Una firma está fabricando un nuevo tipo de báscula digital para una compañía farmacéutica.  El pedido es de 40 básculas.  La primer báscula requirió de 60 horas de mano de obra directa.  Se estima una curva de aprendizaje del 87.5%.

a) Determine el tiempo requerido de fabricación de la tercera báscula.

b) Determine el tiempo requerido de fabricación de la báscula 14.

c) Estime el total de horas de mano de obra directa requeridas para la fabricación de todo el pedido.

d) Determine el promedio de horas de mano de obra requeridas por unidad para las primeras 10 básculas (1-10).

e)  Determine el promedio de horas de mano de obra requeridas por unidad para las últimas 10 básculas (31-40).

7. Una compañía está fabricando páneles solares que requieren métodos y materiales que nunca habían sido utilizados por la firma.  El pedido es de 50 unidades.  La primer unidad requirió de 46 horas de mano de obra directa.  El décimo panel requirió sólo 24 horas de mano de obra directa.

a) Estime la tasa de aprendizaje para la producción de páneles.

b) Determine el total de horas-hombre requeridas para satisfacer el pedido.

8. Una empresa concursó y ganó una licitación para manufacturar doce unidades de un equipo nuevo.  La primera unidad requirió de 5,000 horas.  La segunda unidad consumió 3,500 horas. La mano de obra cuesta $30/hora.

a) Calcular el valor p, asumiendo una curva de aprendizaje.

b) Estimar el costo de mano de obra requerida para concluir el pedido (unidades 3-12).

9. El gerente de producción de una empresa ha recibido el siguiente calendario para la producción de 30 turbinas:

MES
TURBINAS POR PRODUCIR

1
2

2
3

3
5

4
8

5
12

La primer turbina requirió de 30,000 horas de mano de obra directa.  La experiencia con equipo similar indica que es razonable suponer una curva de aprendizaje del 90%.  Un empleado labora un promedio de 150 horas al mes.  Determine:

a) El total de horas de mano de obra directa requeridos para fabricar la turbina número 15.

b) El total de horas de mano de obra directa requeridas para la elaboración del pedido completo.

c) El total de horas de mano de obra directa requeridos para cada uno de los cinco meses.

d) El número de empleados que deberán asignarse a la producción de las turbinas durante cada uno de los cinco meses.

10. Se desea lanzar al mercado un nuevo producto. La empresa cuenta con dos plantas. En la planta A los tiempos (unitarios) de fabricación de las unidades 2, 3, y 4 son 2125 horas/obrero (h/o), 1932.25 h/o y 1806 h/o, respectivamente. La demanda pronosticada para los años 1 y 2 es de 75 y 100 unidades, respectivamente. 

a.  Calcule la tasa de aprendizaje y el tiempo de fabricación de la primera unidad en la planta A.

b. cada empleado labora durante 8 horas al día, 20 días al mes. Determine el número de empleados requeridos en cada año para satisfacer la demanda si toda la producción se realiza en la planta A.

c. Si la tasa de aprendizaje de la planta B es del 90%. ¿En qué planta aprenden más rápido, en la A o en la B?

11. En respuesta a la solicitud de un consumidor, una empresa manufacturera estima el costo de 25 unidades de un nuevo producto, que es semejante a otro ya existente. Los cálculos indican que se requieren 400 horas para producir la primera unidad del producto.

Los costos de mano de obra directa y de administración pueden estimarse en 9 pesos/hora de mano de obra. Los materiales directos costarán 600 pesos por cada unidad del producto. El herramental inicial para el producto tiene un costo de 15,000 pesos. Los gastos mensuales de administración serán de 6,000 pesos/mes durante el tiempo que dure el proyecto. La fuerza de trabajo disponible la integran 10 trabajadores y  cada uno de ellos trabaja 160 horas/mes.

a. Determine los requerimientos de mano de obra para las 25 unidades asumiendo curvas de aprendizaje del 80%. 

b. Cuántas unidades se terminarian cada mes ?

c. Si se desea tener un margen de utilidad del 10% sobre el precio de venta ¿ cuál deberá ser el precio de venta?.

INSTITUTO TECNOLOGICO AUTONOMO DE MEXICO

ADMINISTRACION DE OPERACIONES I

LOCALIZACION:  METODOS DEL CENTRO DE GRAVEDAD Y DE LA MEDIANA
1.
La siguiente tabla muestra la localización y el volumen de movimientos mensuales de mercancías de una cadena de tiendas de abarrotes.  Se desea ubicar una bodega central de consolidación para la distribución.

TIENDA
COORDENADA EN

X
COORDENADA EN Y
MOVIMIENTOS DE MERCANCIAS

1
20
5
1,200

2
18
15
2,500

3
3
16
1,600

4
3
4
1,100

5
10
20
2,000

a. 
Determine la localización óptima de la bodega usando el método del centro de gravedad.

b.
Adicionalmente, la dirección de la cadena de tiendas está considerando la apertura de otra tienda de abarrotes, para la cual ha adquirido un local en las coordenadas x = 25, y = 10.  El volumen mensual previsto de movimiento de mercancías para la tienda por abrir es de 8,000.  Bajo estas circunstancias, determine la localización óptima de la bodega usando el método del centro de gravedad.

2.
Se desea construir un aeropuerto regional que atienda a tres ciudades.  Las localizaciones de las poblaciones por servir son:

CIUDAD
LOCALIZACION (EJE X)
LOCALIZACION (EJE Y)

1
2
8

2
6
6

3
1
1

a.
¿Dónde conviene localizar el aeropuerto de tal forma que se minimice la distancia desde cada una de las ciudades? (Utilice el método del centro de gravedad)

b.
Si la ciudad 1 es cuatro veces mayor que la ciudad 3 y la ciudad 2 es 2 veces mayor que la ciudad 3, ¿dónde conviene localizar el aeropuerto de tal forma que se minimice la distancia desde cada una de las ciudades? (Utilice el método del centro de gravedad)

c.  Resuelva los problemas anteriores usando el método de la mediana

3. Un franquiciante de Pemex desea determinar la mejor localización para establecer una gasolinera que sirva a tres poblaciones.  Las coordenadas de las poblaciones son:

POBLACION
COORDENADA EN X
COORDENADA EN Y

1
2
8

2
6
6

3
1
1

a) Determine la localización óptima de la gasolinera usando el método del centro de gravedad, si las tres poblaciones tienen similar parque vehicular.

b) Considere la siguiente información censal: la población 1 tiene un parque vehicular cuatro veces mayor que el de la población 3, la población 2 tiene 2 veces más vehículos que la población 3.  El franquiciante desea localizar el negocio de manera proporcional al parque vehicular de las poblaciones.  Determine la localización óptima de la gasolinera usando el método del centro de gravedad.

4. Una cadena de artículos deportivos desea establecer una sucursal en una población que tiene cuatro diferentes segmentos de mercado.  El número de clientes potenciales en cada segmento, así como sus coordenadas son:

SEGMENTO DE MERCADO
COORDENADA EN X
COORDENADA EN Y
CLIENTES POTENCIALES

1
2
18
10,000

2
15
17
6,000

3
2
2
15,000

4
14
2
24,000

a) Determine la mejor localización para la sucursal, con base en el método del centro de gravedad.

b) Debido a la movilidad urbana, se espera que dentro de cinco años la mitad de los clientes potenciales del segmento 4 se desplacen hacia el segmento 2.  Determine la mejor localización (dentro de 5 años) para la sucursal, con base en el método del centro de gravedad.

c) Resuelva el problema a, usando el método de la mediana.

d) Resuelva el problema b, usando el método de la mediana.

5. Una cadena de tiendas de autoservicio tiene cinco tiendas en una población.  El traslado de mercancías se hace desde los proveedores (ubicados fuera de la ciudad) a cada una de las tiendas en trailers.  La siguiente tabla muestra la localización y el volumen anual (trailers) desplazados a cada una de las tiendas.

TIENDA
COORDENADA EN X
COORDENADA EN Y
TRAILERS/AÑO

1
20
5
120

2
18
15
250

3
3
16
160

4
3
4
110

5
10
20
200

Debido a problemas con el procesamiento de los pedidos, la cadena está considerando la construcción de un centro de consolidación de pedidos, de tal manera que los trailers llegarán a dicho centro (en lugar de llegar a cada una de las tiendas), de donde se enviarán las mercancías a cada una de las tiendas.

a) Determine la localización óptima del centro de consolidación usando el método del centro de gravedad.

b) Los planes de expansión de la cadena incluyen la construcción de una nueva tienda en las coordenadas (30,30).  Se espera que dicha tienda tenga una demanda equivalente a 250 trailers al año.  Determine la localización óptima del centro de consolidación usando el método del centro de gravedad, tomando en cuenta a la nueva tienda.

6. “Compuservicio, S.A”, empresa dedicada al mantenimiento de computadoras, tiene sus principales clientes distribuidos en distintos puntos de la ciudad de México. La localización de los clientes con respecto a cierto origen, se encuentran en la siguiente tabla:

CLIENTE
NÚMERO DE COMPUTADORAS
COORDENADA EN X
COORDENADA EN Y

1
90
8.0
10.5

2
220
6.7
5.9

3
50
12.0
5.2

4
300
15.0
6.3

5
170
11.7
8.3

Debido a los altos costos operativos, la empresa de mantenimiento está considerando la relocalización de su oficina.

a) Determine la localización de la oficina utilizando el método del centro de gravedad.

b) El cliente 3 está por adquirir 150 computadoras adicionales. Bajo esta nueva condición, determine la localización de la oficina que sugiere el método del centro de gravedad.

c) Considerando que el transporte no es el único factor importante para la localización de un servicio como el que ofrece Compuservicio, los directivos de la empresa han determinado que los factores: Visibilidad y Acceso al Lugar, Continuidad del Servicio Eléctrico,  Espacio e Infraestructura del local, y Número de Locales Comerciales en el Area, son los más importantes. Elabore una Tabla de Calificación considerando estos cuatro factores; cada factor debe contener cinco categorías, con calificaciones de 10, 20, 30, 40, y 50.

7. La Cervecería Oriental posee dos plantas: P1 y P2. Estas plantas abastecen a 4 principales mercados: M1, M2, M3 y M4. La dirección de la empresa ha autorizado la construcción de uno o dos almecenes para satisfacer estos mercados, y se requiere encontrar la localización más conveniente. Para propósitos de consolidación, se ha decidido que los mercados sean abastecidos siempre desde algún almacén. La localización geográfica de estos puntos (unidades en Km.) y los volúmenes  de transporte anuales (en envíos de 30 ton.) se detallan a continuación:


Punto
Coordenada en X
Coordenada en Y
Volumen a transportar



P1


600


450


800




P2


1250


1300


600




M1


300


1250


300




M2


950


1000


400




M3


650


1100


400




M4


800


800


300



a) Determine la localización de un sólo almacén utilizando el método del centro de gravedad. Construya una tabla en la cual se indican las distancias en línea recta (euclideana), en unidades de Km., desde cada punto hacia la localización sugerida por el centro de gravedad.

b) Considere la política bajo la cual se instalen dos almacenes. Un almacén recibiría 600 envíos al año de P1 y los distribuiría a M1 y M4, mientras que el otro almacén recibiría la producción restante y la distribuiría a los otros mercados. Determine la localización de los almacenes que sugiere el centro de gravedad, y construya una tabla en la cual se indican las distancias en línea recta (euclideana), en unidades de Km., desde cada almacén a cada punto (planta o centro de demanda) que atenderá dicho almacén.

c) Si el costo de transporte de cada envío se estima en $2 por Km. (en línea recta), evalúe el costo de transporte si se instala sólo un almacén en la posición obtenida en a.

d) Evalúe el costo de transporte si se instalan los almacenes en las posiciones y bajo la misma política obtenidas en b (el costo de transporte sigue estimándose en $4 por Km.).

e) Si se estima que la instalación de un almacén genera gastos fijos (generales y amortización de la instalación) de $2’000,000 al año, más costos variables estimados en $20 por cada envío que atiende el almacén al año, determine si es conveniente la instalación de uno o dos almacenes, bajo las estimaciones de costos y localizaciones propuestas. 

8. En la tabla siguiente se muestran las coordenadas de un conjunto de centros de producción que se desearía alimentasen de mercancía a un nuevo almacén central. Asimismo, se muestran estimaciones de las cargas que se embarcarían en promedio desde cada una de los centros de producción al nuevo almacén.

Centro de Producción
Coordenada (x, y)
Carga Embarcada





A
(5, 10)
5

B
(6, 8)
10

C
(4, 9)
15

D
(9, 5)
5

E
(7, 9)
15

F
(3, 2)
10

G
(2, 6)
5

a) Usando la técnica de las medianas, ¿en qué coordenadas debería ser instalado el nuevo almacén? 

b) Usando la técnica del centro de gravedad, ¿en qué coordenadas debería ser instalado el nuevo almacén?

c) ¿Cuál de las dos técnicas anteriores recomendaría usted para este caso? ¿Por qué?

d)  ¿Qué otros factores sería conveniente considerar en la instalación del nuevo almacén?

9. Un estudiante de la Licenciatura de Administración del ITAM que acaba de concluir su estudios, desea abrir una cadena de pequeños cafés en el Distrito Federal. Después de realizar un estudio de mercado en varias colonias de la ciudad ha decidido abrir sus locales en las siguientes colonias:

COLONIA
CLIENTES POTENCIALES/DIA 
COORDENADA EN X
COORDENADA EN Y

Condesa
200
8.0
10.5

Roma
90 
10.5
12.9

Insurgentes
80
12.0
14.2

Coyoacán
300
3.0
6.3

Polanco
170
7.5
8.9

Para poder atender a todos estos locales se necesitan tener una oficina con una bodega para llevar los diferentes insumos que se van utilizando en cada uno de los cafés.

a) Determine la localización de la oficina con bodega utilizando el método del centro de gravedad.

b) Si el Administrador prevee que en los próximos cinco años el crecimiento de sus clientes se duplicará al doble en la colonia Roma y Polanco y en los otros lugares se mantendrá constante. Cuál sería el lugar idóneo para establecer una segunda bodega.

c) Explique que otros factores son importantes para localizar la bodega además de la distancia y el número de clientes. 

10. Una cementera desea incursionar en el mercado del sur de México, y desea instalar uno o dos almacenes para satisfacer sus pedidos. Se han ubicado cuatro ciudades importantes en el sureste (que denotaremos por comodidad como M1, M2, M3 Y M4), teniendo dos plantas para abastecer estos almacenes ( denotadas como P1 y P2). La localización geográfica de estos puntos (unidades de km.) y los volúmenes estimados de transporte anuales (en envíos de 50 ton.) se detallan a continuación:

Punto
Coordenada en X
Coordenada en Y
Volumen a Transportar

P1
640
500
1000

P2
1100
1050
900

M1
320
1200
400

M2
900
1100
500

M3
680
1050
600

M4
1200
800
400

a) Determine la localización del almacén, si la empresa localizara un solo almacén que reciba todos los envíos desde las dos plantas, y los distribuyera a los cuatro mercados.

b) Determine la localización de los dos almacenes, si la empresa decide explorar esta posibilidad bajo la siguiente política de distribución: un almacén recibiría la producción de P2 y la distribuiría a M1 y M2, y el otro almacén recibiría la producción de P1 y la distribuiría a M3 y M4.

INSTITUTO TECNOLOGICO AUTONOMO DE MEXICO

ADMINISTRACION DE OPERACIONES I

PRODUCTIVIDAD

1.
La siguiente tabla muestra (en millones de N$) algunas cifras de operación de los tres últimos años de una empresa de manufactura:

CONCEPTO
1992
1993
1994

Ventas
110
129
124

Materiales
62
73
71

Mano de obra
28
33
28

Costos indirectos

(overhead)
8
12
10

a.
Evalúe la productividad total para cada uno de los tres años.

b.
Determine los índices de productividad total anual tomando como base 1992.

c.
Evalúe la productividad de la mano de obra para cada uno de los tres años.

d.
Tomando como base 1992, determine índices de productividad anual de la mano de obra.

e.
Los pronósticos para 1995 (respecto a 1994) son: una contracción del 10% en las ventas, incremento del 40% en el costo de materiales, 15% de aumento de costos indirectos y, gracias a la política de recorte de personal, una disminución del 20% en costos de mano de obra.  Pronostique la productividad total de la empresa y la productividad de la mano de obra para 1995.

2.
El departamento de producción de una empresa de manufactura tiene tres tipos de empleados:  obrero, obrero especializado y técnico.  Los sueldos son: obrero, $5/hora, obrero especializado $10/hora y técnico $16/hora.  La producción de un cierto artículo se realizó durante dos meses, con los siguientes días-hombre utilizados:

TIPO DE EMPLEADO
MES 1
MES 2

Obrero
20
16

Obrero especializado
12
16

Técnico
6
9


El segundo mes aumentó la producción en un 20% respecto del primer mes.

a.
Determine la productividad total para cada uno de los meses y el índice de productividad del mes 2 (base: mes 1).

b.
Determine la productividad de cada uno de los tipos de empleados y los correspondientes índices de productividad (base: mes 1). Qué tipo de empleado fué más productivo ?

3.
Una línea aérea desea evaluar los efectos de los cambios que ha realizado en sus programas de vuelos.  Los datos disponibles son:

PERIODO
NUMERO DE 

VUELOS
NUMERO DE PASAJEROS

Antes de los cambios
20
8,335

Después de los cambios
24
10,608

a.
Con base en el indicador "pasajeros por vuelo", ¿cómo consideraría el efecto de los cambios introducidos en la programación de vuelos?

b.
Sugiera otras maneras de medición de la productividad que le convendría considerar a la compañía.

4.
La siguiente tabla muestra datos disponibles de los dos últimos trimestres de operación de una firma:


TRIMESTRE 1
TRIMESTRE 2

PRECIO DE VENTA
$20/UNIDAD
$21/UNIDAD

UNIDADES VENDIDAS
10,000
8,500

MANO OBRA (hs)
9,000 horas-hombre
7,750 horas-hombre

COSTO MANO OBRA
$10/hora
$10/hora

MATERIA PRIMA (kg)
5,000 kg
4,500 kg

COSTO MAT. PRIMA
$15/kg
$15.50/kg

OTROS COSTOS
$20,000
$18,000

a.
Evalúe la productividad total para cada uno de los dos trimestres.

b.
Determine índices de productividad trimestral tomando como base el trimestre 1.

c.
Evalúe la productividad de la mano de obra para cada uno de los dos trimestres.

d.
Tomando como base el trimestre 1, determine índices de productividad de la mano de obra.

e.
Los pronósticos para el trimestre 3 (respecto al trimestre 1) son: una contracción del 10% en las unidades vendidas, incremento del 25% en precio unitario de venta, incremento del 40% en el costo de materia prima, 15% de aumento en el rubro de otros costos indirectos y, gracias a la política de recorte de personal, una disminución del 10% en las horas-hombre disponibles de mano de obra, la cual recibirá un incremento salarial del 10%.  Pronostique la productividad total de la empresa y la productividad de la mano de obra para el trimestre 3.

5.
Un restaurante de comida rápida tiene una ventanilla de auto-servicio que, durante las horas pico, puede atender 80 autos por hora.  Actualmente, un sólo empleado toma la orden, la prepara y sirve como cajero.  El consumo promedio por auto es de $70.  Se está considerando utilizar otros dos empleados (tres en total), cada uno de ellos dedicado a una de las actividades (uno toma la orden, otro prepara y otro cobra).  Se ha estimado que, bajo la propuesta por considerar, se podrán atender 120 autos por hora.  Todos los empleados recibirán el salario mínimo.  Utilizando conceptos de productividad, ¿recomendaría Ud. adoptar la nueva propuesta? (justifique su respuesta).

6.
La siguiente tabla muestra, para diferentes años, el número promedio de clientes por día y el número de empleados de un restaurante.

AÑO
CLIENTES PROMEDIO/DIA
NUMERO DE EMPLEADOS

89
500
10

90
600
10

91
700
10

92
800
12

93
950
15

94
1,100
18

Considere la medida (indicador) de productividad "número de clientes/número de empleados":

a.
Evalúe la productividad de los empleados para cada año ¿existe alguna tendencia o patrón en los datos?

b.
Como administrador del restaurante, ¿considera adecuado esforzarse por aumentar la "productividad" de los empleados? (justifique su respuesta)

7. La siguiente tabla muestra los datos disponibles de los dos últimos años de operación de una firma:


AÑO 1
AÑO 2

PRECIO DE VENTA
$5/Unidad
$7/unidad

UNIDADES VENDIDAS
4,400
5,000

MANO OBRA (h-h)
1,000 h-h
1,250 h-h

COSTO MANO OBRA
$10/hora
$12/hora

COSTO MAT. PRIMA
$8,000
$12,500

DEPRECIACION EQUIPO
$700
$700

OTROS COSTOS
$2,200
$2,500

a) Evalúe la productividad total para cada uno de los años.

b) Determine los índices de productividad anual tomando como base el año 1.  En cada caso, indique el crecimiento o decremento porcentual correspondiente.

c) Evalúe la productividad de la mano de obra para cada año.

d) En la revisión de contrato colectivo de trabajo, el sindicato pide un aumento de salario del 25%, aduciendo “incremento en la productividad durante el año 2”.  Desde un punto de vista de productividad de la mano de obra, ¿está justificada dicha petición? (Justifique su respuesta).

8. En una planta automotriz se fabrican dos tipos de automóviles: de lujo y austero.  La siguiente tabla muestra datos relevantes del año pasado:


DE LUJO
AUSTERO

UNIDADES VENDIDAS
1,000
2,500

PRECIO VENTA
$200,000/unidad
$100,000/unidad

HORAS-HOMBRE
20,000 h-h
20,000 h-h

COSTO MANO OBRA
$10/h
$10/h

a) Determine la productividad de la mano de obra para toda la planta.

b) Determine la productivida de la mano de obra por tipo de automóvil.  Analice y explique las discrepancias encontradas.

9. Una compañía norteamericana tiene una subsidiaria en México.  Considere los siguientes resultados del año pasado:


PLANTA EN EU
PLANTA MEXICANA

VENTAS
100,000 unidades
20,000 unidades

MANO DE OBRA
20,000 horas
15,000 horas

MATERIALES
$20,000
$2,500

EQUIPO UTILIZADO
60,000 horas
5,000 horas

a) Calcule y compare las productividades (parciales) de la mano de obra y del equipo utilizado de las dos plantas.  Analice y explique las discrepancias encontradas.

b) Calcule y compare la productividad del equipo utilizado.  Analice y explique las discrepancias encontradas.

10. En una firma textil, durante una semana típica del año pasado se dedicaban 360 horas-hombre para la elaboración de un lote de 132 prendas, de las cuales 52 eran “segundas” (prendas con fallas).  Las segundas se venden a $90 a los tianguistas de la ciudad.  Las prendas restantes prendas se envían a tiendas departamentales a un precio de $200 cada una.

a) Determine el “output” total para el año pasado.

b) Determine la productividad de la mano de obra del año pasado.

11. En la firma del ejercicio anterior se introdujo un programa de mejoramiento de la calidad a principios de año.  En este año, durante una semana típica se dedican 360 horas-hombre a la elaboración de un lote de 128 prendas.  De éstas, un promedio de 8 son “segundas”.

a) Determine el “output” total de este año.

b) Determine la productividad de la mano de obra de este año. Tomando como base el año pasado, determine el impacto del programa de mejoramiento de la calidad

12. A continuación se presenta el estado de resultados operativos del Grupo Continental para los años de 1994 y 1995.  Todas las cifras estan expresadas en millones de pesos con el mismo poder adquisitivo.


1994
1995

Ventas Netas
3,129
3,082

Costo Directo de Ventas
1,557
1,581

Costo Indirecto de Ventas
360
308

Costo de Publicidad
145
79

Costo de Transporte
152
133

Costos Administrativos
522
450

Costo Total
2,736
2,551

Utilidad de Operación
393
531

a) Calcule la productividad total para los dos años.  1994: ___________, 1995: _____________

b) Calcule las productividades parciales para cada uno de los renglones de costos (para los dos años).

RENGLON DE COSTOS
1994
1995

































c) Calcule la productividad multifactorial de los renglones de ventas para los dos años. 

1994: ________________________, 1995: _________________________. 

d) ¿Se observa alguna mejoría en esta productividad (justifique su respuesta)? ___________________________________________________________________

e) En su opinión, ¿cuál de los dos años es mejor?  (razone y justifique su respuesta) _____________________________________________________________________

INSTITUTO TECNOLOGICO AUTONOMO DE MEXICO

ADMINISTRACION DE OPERACIONES I

EFICIENCIA Y COSTOS
1. Calcule el costo por cada unidad aceptable en el siguiente sistema de manufactura




   Estación  1

   Estación 2

       







   Estación 3


   Estación 4    Producto






   (reparación)


   (ensamble)           N











        Terminado


       

   Estación 5


        Estación 6






      Estación 7




      (reparación)

Estación 

1
2
3
4
5
6
7


Eficiencia

.91
.95
.94
.99
.89
.90
.96


Costo del Proceso
2.5
1.5
.50
.60
.90
.88
.75


2. Una línea de producción en serie consta de dos operaciones secuenciadas: A y B.  Para producir 10,000 unidades aceptables de un cierto producto se requiere la introducción a la línea de 15,873 unidades por procesar.  La eficiencia de la operación A es 0.9.

a) La eficiencia de la línea de producción es: ____________________.

b) La eficiencia de la operación B es: _____________________.

El costo unitario de materiales es $10/unidad, el costo unitario de procesamiento en la operación A es $3/unidad y el costo unitario de procesamiento en B es $2/unidad.  

c) El costo total de materiales es $ ______________________.  El costo total de procesamiento es $ _______________________.  El costo unitario de manufactura es _____________________________$/unidad.

3. El proceso de producción de un producto se hace en una estación de trabajo con eficiencia de 0.9.  Para mejorar el sistema se ha incorporado una estación de reparación total.  Para producir 10,000 unidades aceptables del producto se requiere la introducción a la estación de trabajo de 10,204 por procesar.

a) La eficiencia de la línea de producción es: _______________________.

b) La eficiencia de la estación de reparación es: _____________________.

El costo unitario de materiales es $10/unidad, el costo unitario de procesamiento en la estación de trabajo es $3/unidad y el costo unitario de reparación es $2/unidad.  El costo total de materiales es $ ______________________.  El costo total de producción es $ _______________________.  El costo unitario de manufactura es _____________________________$/unidad.

4. La manufactura de un cierto producto sigue el diagrama mostrado en la siguiente figura.


La siguiente tabla muestra, para la etapa i:  la probabilidad Pi de que en dicha etapa se genere una unidad defectuosa y el costo unitario Ci de procesamiento en la etapa.

ETAPA
1
2
3
4
5
6
7

Pi
0.2
0.1
0.1
0.15
0.3
0.6
0.7

Ci
5
8
6
4
5
4
15

a) Determine el número de unidades que deben procesarse en la etapa 1 (es decir, N) para obtener 100 unidades conformes a las especificaciones.

b) Determine el costo total de producción para 100 unidades conformes con las especificaciones.

5. El producto A, así como sus subproductos B y C pueden elaborarse en la línea de producción mostrada en la siguiente figura.










           PRODUCTO A
N


     

   




SUBPRODUCTO C


0.7
SUBPRODUCTO B

La siguiente tabla muestra el costo unitario Ci de procesamiento para cada etapa.

ETAPA
1
2
3
4
5
6
7

Ci
10
30
15
18
12
13
5

a) Determine el número de unidades que deben procesarse en la etapa 1 (es decir, N) para obtener 1,000 unidades del producto A conformes a las especificaciones.

b) Determine el número de unidades de los productos B y  C que se generan cuando se producen 1,000 unidades del producto A conformes a las especificaciones.

c) Determine el costo unitario de producción para cada producto bajo las condiciones presentadas en el inciso anterior (1,000 unidades de A conformes con las especificaciones).

6. El siguiente proceso de manufactura elabora un producto A y un subproducto B.  


MP1

Estación      0.7



      1

Subproducto 
     






      
      MP3

B

        0.3











MP2

Estación 
         Estación 

   Estación 5
    Estación 



      2


 4

   (ensamble)

6       Producto A













 Estación 



     3

La tabla siguiente muestra los rendimientos así como los costos de procesamiento unitario en cada estación. Los costos de las estaciones 1, 2 ya incluyen el costo de los materiales que se usan (MP1, MP2 ). En la estación 6 se agrega un material (MP3) de acabado con costo unitario de $2.50 adicional al costo c6 . Note que la estación 1 tiene un rendimiento del 100% sin embargo 30% de su producción (y también de su costo) resulta en el subproducto B.  

Estación
1

2

3

4

5

6

Rendimiento
1

.85

.98

.99

.92
         .90

Costo Unitario
$ 3.5

$ 2.2

$ 3.0

$ 1.9

$ 2.8
      $ 4.1

a) Cuántas unidades de cada MP se necesitan para producir 1000 unidades de Prod. A? 

b) Cuántas unidades de subproducto B se producirán al producir 1000 unidades de A ?

c) Determinar el costo unitario del subproducto B.

1





2





3





4





5





6





7





N





0.7





1





2





3





4





5





6





7





RECHAZO





RECHAZOS





0.3





0.3





0.6





1.0





0.6








0.7





0.8





0.2
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